# 上好劳动课 还差哪几步?

-劳动教育新课标实施两年效果观察

烙饼、包饺子、蒸窝 窝头……近期,江苏省 徐州市徐海路幼儿园的 劳动教育活动走红网 络。孩子们做起饭来全 神贯注,手法有模有样, 受到众多网民的点赞追 捧,甚至有外省家长带 孩子前来咨询入园。

2022年,劳动课正 式成为我国中小学的独 立课程。新课标实施两 年来,劳动课上得怎么 样?如何让孩子们真正 学会劳动、爱上劳动? "新华视点"记者在多地 进行了采访。

### ■ 基本开足开齐 一些劳动课走红"出圈"

"其实除了做美食,我们幼儿园小朋友 学的劳动本领有很多,比如养家禽、编织、 缝纫、茶艺、水墨拓印等。"徐海路幼儿园园 长张乾介绍,孩子们的劳动以自我服务为 主,还有手工类、生活体验类等。

记者在多地走访看到,各地学校的劳 动课基本开足开齐,劳动教育逐渐走向课 程化、规范化。以徐州市为例,当地所有中 小学校均已配备专兼职劳动课教师,除了 开发劳动教育校本课程、保障劳动课每周 不低于1课时,还有500多所中小学开辟了 专门区域,开展种植、养殖等劳动实践。

传统手工艺制作、校园开心农场、厨艺 风采展示……形式多样的劳动教育正在融 入中小学生的校园生活。

在贵州省贵阳市第四十中学,校园内 有一块劳动实践基地,名叫"半亩花田"。 副校长龙蓓告诉记者,花田里原本是贫瘠 的黄泥土,老师和同学们一起劳动,把食堂 里的厨余废料收集起来烧灰肥土,将花田 改造成可以耕种的熟土,现在已经种出了 好几季瓜果蔬菜。

福建省厦门双十中学开发了陶艺、刺 绣、剪纸、藤编等43门劳动教育课程,编写 了4本校本教材。"这些课程都是向学生发 放调查问卷、根据他们的兴趣开设的,很受 学生欢迎。"校长欧阳玲说,以藤编课程为 例,孩子们可以自由设计造型、挑选色彩,



▲ 4月11日,江苏徐州 徐海路幼儿园的小朋友在制 作美食。(资料图)

新华社发

▶ 在厦门双十中学开 设的藤编课上,学生们发挥 创意编制篮筐。(资料图) 新华社发

在老师指导下,慢慢掌握技巧,既锻炼手工 能力也考验耐心,还能从中感受到非遗文 陈明霞说。

一些学校还尝试将劳动课与其他学科 有机融合,让学生收获多重学习效果。江苏 省南京市力行小学将学校附近的八亩实践 基地开垦成药植园,师生们种上党参、何首 乌、金银花、决明子、红枸杞等。同学们在语 文课上学习中草药三字经,在数学课上用不 同的方法丈量地块面积,在音乐课上学唱中 草药歌谣……从中草药的种植、采集、晾晒 到制作香包,各学科知识融合交汇。

## ■ 上劳动课容易 上好劳动课难

记者采访发现,当前一些学校开展劳 动教育还存在一些困难和问题。"上劳动课 容易,上好劳动课难",是许多一线劳动课 教师的共同感受。

一些地方对劳动课重视程度不足,部 分学校相关软硬件缺失。"当前劳动课不 是升学考试的主科,只是作为综合素质评 价的一个指标。在功利化的教育观念影 响下,一些学校和家长对劳动教育的重视 程度不够。"福建师范大学教育学院教授

记者采访发现,一些地方的劳动教育 面临劳动实践场地不足、专业设施设备不 全、专业师资缺乏等问题,劳动课多由班 主任、体育老师兼职授课,课程形式较为 单一。"我们学校开了劳动教育课,但场地 实在有限,就没有搞室外活动,几乎都是 室内教学。"贵阳市某城区小学一名劳动 课教师说。

一些地方重形式轻过程,劳动教育成 表演作秀。西南地区一所城市小学在劳动 课上带领学生捉泥鳅,让孩子们体验丰收 的喜悦。但这些泥鳅并非由学生喂养,而 是学校直接从市场上买来,投放进泥坑的。

在福建,当地一所小学在天台上搭架 子进行"立体种植"。该校一名班主任告诉 记者,种植过程基本由老师代劳,几乎没让 学生参与。种植结束后,学生要提交几百 字的心得,老师则需要用美篇制作图文展 示各个班级的劳动教育成果,又增添了额 外负担。

一些地方校内"热"校外"冷",劳动作 业由家长代劳。一些学校在劳动课后向学 生布置实践作业,如在家炒菜、拖地、养蚕 等。江苏苏州皮先生吐槽,有的作业逼着

敬告

▲ 4月16日,南京市力行小学的同学 们在药植园里除草劳动。(资料图)

新华社发

家长当"导演"、做"编剧",不仅要自己购买 原材料、加工,还要记录评价、拍照上传, "忙前忙后操碎了心,比自己劳动还累"。

### ■ 让孩子在劳动中 收获成长

劳动课受到社会关注、学生欢迎。多 位受访一线教师建议,进一步加强劳动教 育的软硬件和安全保障,不断完善评价体 系,上足上好劳动课。

一方面,要强化劳动教育的软硬件保 障。记者梳理发现,2022年以来,各地发布 的劳动教育实施意见都包含"安排一定公 用经费开展劳动教育"的原则性规定,但大 多缺乏具体要求,实际执行过程中的经费、 师资和场地保障参差不齐。专家呼吁,各 地尽快明确保障标准,支持学校做好劳动 教育课程建设、教学设施和场所建设、师资 引进和培训等工作。

在这方面,一些地方已经迈出了探索 步伐。广东深圳统筹安排公用经费、课后 延时服务经费等资金,采取政府购买服务 等方式,吸引社会力量提供劳动教育资源 和服务。江苏常州2023年出台的《常州市 劳动教育促进条例》规定,中小学按不低于 年度学生人均公用经费总额的3%安排劳 动教育经费,学校每学年设劳动周,组织学 生参加集体劳动实践。

另一方面,还要强化劳动教育的安全 保障,争取更多家长支持。张乾告诉记 者,徐海路幼儿园在开展劳动教育之初, 也曾面临部分家长的疑虑:"孩子年纪还 小,能学会这些技能吗?有没有危险?"但 在尝试探索取得效果后,家长们的顾虑被 慢慢打消。

张乾等一线教师建议,根据学生年龄 特征、性别差异、身体状况等特点,选择合 适的劳动项目和内容,劳动时间和强度也 应适度。学校在组织开展劳动实践前,要 认真排查、清除各种安全隐患,指导孩子规 范使用劳动工具,加强学生安全技能与应 急能力培养,防患于未然。

此外,劳动教育的评价体系还需进一 步完善。"让学生获得劳动技能才是劳动教 育的真正目的。"福建省晋江市第二实验小 学副校长吴树伟坦言,当前对劳动教育的 评价还存在重形式轻体验、重结果轻过程 等问题。他建议,将教师点评、学生互评、 学生自评、家长参评结合起来,帮孩子们正 确认识劳动的价值,在劳动中收获成长。

新华社北京4月29日电

# H

E家公寓精装房,50平、68 平各一套,三中十四校学区,即买 即住。联系电话 18635299628

经销地址:大同市平城区铂蓝郡商铺A122号 订酒热线:0352-2299999、18835255555 我和朋友有个约会 古20为胜利干杯

大同日报传媒集团未授权任何互联网 上通过微信、400咨询电话承揽《大同晚 地址:平城区永和路恒安街7号(大同市政务审批中心正南方)大同日报传媒集团广告公司 报》、(大同日报)所有广告业务。请广

本版只提供信息,不作为法律纠纷依据,因广告审查仅涉及《广告法》要求的相关规定,使用本信息时请核实相关证件,注意自我保护(<mark>注:</mark>声明中出现的企业名称均为行政区划调整前的名称)

大同和平医院体检中心开展职 业健康、入职、从业人员体检。承接个 人、单位团体、厂矿、食品、药品等健康 证。提供预约外出上门体检服务。

地址:大同市云中路幸福家园商铺B4座 0352-5393120

现有卖城名都6号楼91.60平米,15号楼, 80.20平米两套新房急售,价格面议。 联系电话:18803521868

为帮助皮肤病患者尽早摆脱痛苦,现征集 100名皮肤病患者免费试用,有皮炎、湿疹、皮肤 顽癣、荨麻疹、痤疮青春痘、皮肤过敏、瘙痒症等

可报名。不对症,不见效,不减轻, 回流流回 不收费,机会难得,名额有限。 电话:7963735 18503525911

